Kryteria organizacji zatrudnienia w ramach robót publicznych

Roboty publiczne 
oznacza to zatrudnienie bezrobotnego w okresie nie dłuższym niż 12 miesięcy przy wykonywaniu prac organizowanych przez powiaty, gminy, organizacje pozarządowe statutowo zajmujące się problematyką: ochrony środowiska, kultury, oświaty, kultury fizycznej i turystyki, opieki zdrowotnej, bezrobocia oraz pomocy społecznej, a także spółki wodne i ich związki, jeżeli prace te są finansowane lub dofinansowane ze środków samorządu terytorialnego, budżetu państwa, funduszy celowych, organizacji pozarządowych, spółek wodnych i ich związków. 
Instrument ten może być realizowany przez Gminę w przypadku pozytywnie rozpatrzonego wniosku o organizację robót publicznych złożonego do w PUP w Lesku. Organizator robót publicznych może wskazać pracodawcę, u którego będą wykonywane roboty publiczne.  

O organizację robót publicznych może wnioskować podmiot, który:
1. nie zalega z płatnościami wobec Budżetu Państwa (ZUS i US), 
2. nie znajduje się w stanie likwidacji lub upadłości.

Czas trwania robót publicznych 
Dokładny czas trwania zatrudnienia bezrobotnych i dofinansowania do wynagrodzenia określony jest w umowie o organizowanie i finansowanie robót publicznych, zawartej pomiędzy Pracodawcą i PUP.

Wysokość pomocy finansowej z PUP dla Pracodawcy
Pracodawca z tytułu zatrudnienia bezrobotnych w ramach robót publicznych otrzymuje (przez okres 6 miesięcy) refundację w kwocie  ustalonej w danym roku  i składkę na ubezpieczenie społeczne od refundowanej kwoty (wysokość refundowanego wynagrodzenia określa się na kwotę 4000 zł + FUS od tej kwoty) .  

Koszty pracodawcy
Pracodawca pokrywa część kosztów wynagrodzenia, część składki ZUS, składki na FP 
i FGŚP tak, by bezrobotny zatrudniony w ramach robót publicznych otrzymywał wynagrodzenie w wysokości nie mniejszej niż obowiązujące minimalne wynagrodzenie.

Warunki dokonywania refundacji
Refundacja części kosztów poniesionych na wynagrodzenia oraz składek na ubezpieczenie społeczne  następuje na podstawie wniosku o zwrot kosztów poniesionych w związku                     z  zatrudnieniem bezrobotnych na robotach publicznych złożonego przez Organizatora lub Pracodawcę wraz z :
1) kserokopią listy płac z pokwitowaniem odbioru wynagrodzenia lub potwierdzeniem przelewu na konto bankowe,
2) kserokopią listy obecności lub ewidencją czasu pracy lub oświadczenie pracodawcy                   o przepracowaniu normatywnego czasu pracy,
3) kserokopiami dowodów odprowadzania składek na ubezpieczenia społeczne, FP                        ( 51,52,53) + RCA, DRA ( w przypadku zwolnień lekarskich dodatkowo RSA) oraz dowód płatności lub zaświadczeń o niezaleganiu z ZUS.

Zobowiązania Pracodawcy 
Po zakończeniu refundacji w ramach robót publicznych Pracodawca zobowiązuje się do utrzymania zatrudnienia przez okres zadeklarowany we wniosku dla liczby osób skierowanych do udziału w tej formie aktywności.

Do zatrudnienia w ramach robót publicznych urząd może skierować:
1. osoby bezrobotne zarejestrowane w urzędzie pracy,
2. osoby, które są dłużnikami alimentacyjnymi,
3. pracodawca chcąc zatrudnić osoby bezrobotne , które korzystały w 2023 r. z tej formy, po zakończeniu robót publicznych utrzyma zatrudnienie tych osób  przez okres co najmniej 
3 miesiące.
Realizacja tej formy wsparcia uzależniona jest od aktualnie posiadanych przez Urząd środków finansowych z Funduszu Pracy. Naruszenie postanowień umowy tj. nie wywiązanie się 
z warunku zatrudnienia lub naruszenie innych postanowień zawartej umowy skutkuje zwrotem uzyskanej pomocy wraz z odsetkami ustawowymi naliczonymi od całości uzyskanej pomocy od dnia otrzymania pierwszej refundacji.

